

我省发布『十四五』公共服务规划

打造长三角区域『职教人才成长带』

本报讯 协同长三角城市建立居民服务“一卡通”；加快打造长三角健康养生基地；在长三角探索社会保障卡与“健康码”“健康码”深度融合、“一码通用”……日前，《安徽省“十四五”公共服务规划》发布，我省将在教育、就业、医疗、养老等领域，不断补齐民生短板，共建共享高品质公共服务。

按照规划，随着长三角一体化发展不断深入，我省将不断加强与沪苏浙基本公共服务标准体系对接，推进服务领域、项目、保障范围等衔接一致。我省将联合沪苏浙率先实现区域内待遇互认、数据互通、设施共建、成本共担和服务共享，协同推进公共服务便利化。

其中，将制定实施统一的基本医疗保险政策方案，建立健全长三角异地费用联审互查机制，完善住院费用异地直接结算制度，逐步扩大异地门诊费用直接结算覆盖范围，推动建立跨省异地就医直接结算信息沟通机制和应急联动机制。

同时，推动以社会保障卡为载体建立居民服务“一卡通”，在交通出行、旅游观光、文化体验等方面率先实现“同城待遇”，探索社会保障卡与“健康码”“健康码”深度融合、“一码通用”。

为了推动优质资源联通共享，规划中提出，支持我省师资紧缺地区与华东师范大学、南京师范大学、浙江师范大学等师范学院建立中小学和幼儿园教师培养培训机制，推动我省优质基础教育数字资源面向长三角教师和学生开放。

推动中国科学技术大学、合肥工业大学、安徽大学等高校与沪苏浙优质高校全面合作。引进沪苏浙一流大学、科研院所设立分支机构。推进产教融合实训基地、标杆城市和企业建设，打造长三角区域“职教人才成长带”。

在养老托育方面，规划中明确，支持池州、黄山、芜湖等地开展长三角区域一体化养老试点，加快打造长三角健康养生基地。引进沪苏浙优质婴幼儿照护服务品牌，跨区域布局服务点。

在文化旅游体育方面，我省还将共建杭黄国际黄金旅游线，打造上海“一大”会址—浙江嘉兴南湖—江苏淮安周恩来故里—安徽大别山金寨两源两地等红色旅游精品线路。打造皖江城市文化黄金旅游带、皖北历史和中医药文化黄金旅游圈。与沪苏浙联合打造长三角汽车联赛等赛事品牌，共同申办、举办重大国际性体育赛事。（周坤）

合肥市轨道集团：

“我为家门口的车站写站名”活动圆满结束

本报讯 为进一步丰富职工精神文化生活，推进职工文化底蕴的不断繁荣与发展，近日，合肥市轨道集团开展“我为家门口的车站写站名”活动，为合肥轨道交通122座车站征集站名书法作品。本次活动共有66名职工参与，征集职工书法作品189幅。集团工会特邀2名专业书法家对征集到的书法作品进行评选。经过初选、复选，最终评选出了一等奖2名，二等奖4名，三等奖8名，优秀奖20名。

活动自开展以来受到了合肥市轨道集团职工的广泛关注和积极响应，报送的书法作品有楷书、隶书、行书、篆书等书体，或隽永飘逸、或圆转流美、或苍劲有力，充分展示了该集团职工丰富多彩的精神文化生活和对中国传统书法的热爱，营造出健康文明、昂扬向上的职工文化氛围，让广大职工在活动中展现风采、体现价值、感受快乐。（恽梅 段燕红）



《渡江纪念馆》作者：樊中武

《紫庐》作者：王志强

“90后”志愿者手绘漫画为战“疫”加油



王文君是马鞍山市向山镇的一名“90后”党员志愿者，3月22日下午，她刚刚完成了防疫系列漫画的第五幅。

自下沉一线参与防疫以来，王文君经常与基层一线值守人员并肩战斗。工作中，她看到基层防疫人员非常辛苦，常常因为工作顾不上休息。“他们每天宣传防疫政策、安排村民做核酸，嗓子都喊哑了，我就想利用自己的兴趣爱好，画一组漫画来激励鼓舞前方士气。”

有了这样的想法后，王文君便利用值守的间隙，按照所见所闻匆匆在画板上打个底稿，待到值守结束后，她也顾不上休息，又抓紧将脑海里的构思画出来。

3月20日，她在朋友圈发出了第一组漫画——“核酸检测采样点的‘大白’”以及“在卡口值守的那抹‘志愿红’”，获得了大量转发好评，大家纷纷要求她画出“续集”，还有不少一线值守人员等着追更，这给了她继续创作的信心和鼓舞。于是，在接下来的两天里，她又陆续创作了“省道313卡口处的‘绿雨披’”“防疫战线上化身‘小超人’的网格员”以及“用温暖乡音护一方百姓的老村民组长”三幅漫画。

简洁明快的画面、贴近生活的话语，王文君的漫画不仅



使不同身份的防疫人员形象跃然纸上，也通过漫画中人物平易近人的表述，帮助老百姓更好地理解防疫政策，配合防疫工作。

据了解，目前，向山镇已经收集了她的全部画作，打印并陆续张贴在各防疫卡口，帮助值守人员更好的开展防疫工作，也让老百姓更直观的了解防疫安排，为尽早尽快打赢这场疫情防控阻击战歼灭战贡献一份力量。（张令琪 赵丽丽）

图为王文君创作的防疫漫画。

合肥高新区天香书苑 『阅读+休闲』吸引社区居民

阅读、健身、养身甚至理发和缝缝补补，在这里都能找到专属区域，这就是已运营大半年的合肥高新区天乐党群服务中心天香书苑，如今这里已经成为周围居民学习和休闲的好去处。

3月10日早上一开馆，张爷爷和老伴已在党群服务中心一楼智慧食堂吃过早饭，到二楼阅读半小时后，开始打乒乓球。“不管冬来暑往，这一栋楼里就可以吃喝玩乐、看书和运动，每天过的都很充实。”张爷爷说。

2021年7月1日正式开馆的天香书苑，致力于打造特色党群服务品牌，切实为民办实事，解民忧，为高新区的高速发展营造更好的环境。如今，天乐书香缘、红话往事、科技进社区等党群服务品牌已趋成熟，以活动促党建，以阅读正精神的各类活动常态开展。

由合肥新华书店运营的天香书苑共有九大区域，分为阅读区、七大功能室和文化长廊，总面积达到1868㎡。不同于其他悦书房，除了阅读区，还有围棋室、四点半课堂、居家养老、自习室、演讲厅、健身房、绘本馆等各类功能室。

天香书苑阅读区图书种类繁多，定期更新。借阅书籍有新华书店和合肥市图书馆两种渠道，满足读者不同需求。书苑书籍分为包括古今文学、社科、历史、生活百科、儿童等各类书籍，不同年龄段的读者都能在这儿找到自己喜爱的书籍，满足大家阅读需求，居民可以在闲暇时间来书苑陶冶情操，娱乐放松心情。

会议室自习、党建、活动多功能充分利用。为备考族、上班族提供场所安静学习，为企业员工提供宽敞的会议室开展培训，学习重要文件精神，提升职业技能，为社区居民提供红色电影空间，弘扬时代精神。

四点半课堂充满孩子们的欢声笑语。每周都会针对不同年龄段的孩子开展一系列特别活动，“乐·趣童心”“童心向党”等特色党群品牌活动深受孩子们的喜爱。

社区治理学院通过邀请行业专家、社区达人、基层工作者等组成师资团队，利用辖区现有的场地资源采用线下集中授课、实操教学、主题沙龙、小组团建以及线上集中授课等方式，针对辖区居民、社区工作者、社会组织、志愿者等提供培训课程，搭建社区学习交流的平台。（刘忠玉）



春日晴好，淮北矿业集团铁运处内的花树竞相开放，引来职工拍摄（如图）。近年来，该处物业服务中心不断加大绿植和花树栽种，为职工营造舒心的工作和生活环境。黄华伟/摄

春到矿区 花漾生活

亳州：盘活城市“金边银角”打造健身场馆

们提供一个就近打球的好去处。”篮球馆负责人孟腾飞说，他是一个体育爱好者，有了把厂房改造成篮球馆的想法后，得到了亳州市文化旅游体育部门的大力支持，随后，主管部门指派专业人员进行现场指导，帮助办理相关手续，并进行设计、施工，很快场馆便运营起来。如今，每天从早到晚，这个篮球俱乐部都会有体育爱好者前来打球，场馆内洋溢着浓浓的运动气息。

把废旧厂房改造成方便群众健身的体育场馆，这是亳州市文化旅游体育部门提供高质量全民健身公共服务采取的亮点举措之一，其中最大的特点就是利用“金边银角”地块搭建健身场馆，由此构建全方位、全周期的健身体系。

近年来，亳州市采用PPP模式建成了多个社区文体中

心，为群众提供了体育、文化、健身、教育、休闲等综合性服务，极大地方便了群众的生活。针对一些社区没有合适场地建设文体中心的问题，市文化旅游体育部门大胆创新，鼓励引导社会资本投身到文体设施建设中，为更多群众提供就近健身场所，满足群众高质量文体生活需求，电商园里的篮球俱乐部便是其中一个典型代表。

“如何用市场的逻辑、资本的力量推动体育设施建设？这是一个含金量十足的课题，我们要做的就是充分撬动资本的杠杆，用市场的逻辑去干事谋事。”亳州市文化旅游体育局负责人介绍，引导社会资本参与社区健身公共服务体系供给，回答了社区居民“去哪儿健身？”“如何健身？”的问题，让社区居民在家门口“随心而动”。（刘景侠 张树梅）